
 

 

 

 

 

 

 

       

Referat af Klimarådsmøde 
 

Fredag den 20. september 2024 kl. 12-14.30 
 Campus Frederikssund 

 

Deltagere  

• Annette Hou Adrian, Novafos  

• Bent Mariager, Grønne Nabofællesskaber 

• Carsten Cederholm, Frederikssund Klimaforening 

• Grethe Reedtz, bestyrelsesmedlem i Danmarks Naturfredningsforening 

• Hans Peder Wagner, Frederikssund Erhverv 

• Ida Nielsen, Frederikssund Klimaforening  

• Jens Hald, Frederikssund Erhverv 

• Morten Ravn, Frederikssund Gymnasium  

• Søren Weimann, Byrådet 

• Tyge Kjær, RUC 

• Stine Mikkelmann, Frederikssund Gymnasium 

• Ghita Lentz, Klimateamet 

• Birte Norman, Klimateamet  

• Jette Ebbekær Thomsen, Klimateamet 
 

Afbud 

• Anne-Lise Kuhre, Byrådet 

• Hans Chr. Kjærgaard, Jægerspris Kraftvarme 

• Henrik Jenvall, Danmarks Naturfredningsforening 

• Jørgen Bech, Byrådet 

• Kåre M. Rasmussen, Frederikssund Erhverv 

• Lau Hansen, E.On  

• Niels Eghøj Nielsen, Agrovi  

• Per Seerup, Danmarks Naturfredningsforening og formand for Klimarådet 

• Søren Bryde, Jægerspris Netværk 

• Søren Løgstrup Hansen, Vestforbrænding 

• Timm Jensen, Skibby Aktive 

 
 

1. Velkommen og fællesspisning på Campus 

Stine og Morten fra Frederikssund Gymnasium bød velkommen til mødet, som blev afholdt på 

Campus i anledning af gymnasiernes nationale klimahandledag. Herefter var der fællesspisning, hvor 
eleverne havde lavet lækker vegetarisk lasagne til alle.  

 

2. Gruppedrøftelse ved bordene  

Elever og medlemmer af Klimarådet drøftede emnerne klimavenlig mad og mobilitet.  

 

Gruppedrøftelser med udgangspunkt i spørgsmålene:  

• Hvad kan vi gøre for at nedsætte klimaaftrykket fra mad?  

• Ville det hjælpe, hvis der var nogen, der bestemte, hvad vi måtte spise?: 

 

• Indføre vegetardage i daginstitutioner, så man kan vænne sig til smagen allerede fra barn. 

• Gøre vegetarretter billigere i kantiner og på restauranter.  

• Indføre vegetardage derhjemme et par gange om ugen, så man langsomt vænner sig til det.  



• Lave kampagner om, at man godt kan få dækket sit proteinbehov gennem planetbaseret kost. 

Mange drenge der træner, mener at kød er afgørende for at opbygge muskler.  

• Lave en kampagne, hvor man kårer Danmarks mest klimavenlige ret.  

• Indføre afgifter, som ved rygning og alkohol, på import af kød (minus klimavenlig mad). 

• Mere fokus på madspild. Spise lokalt og i forhold til årstiden.  

• Mere fokus på at reducere mælkeproduktionen. 

• Man kunne indføre begrænsninger på indkøb af kød hos forbrugerne. Men bedre at tilskynde 
end at straffe.  

• Nedsætte produktionen af køer og får, f.eks. regler/kvoter for, hvor mange køer man må 

opdrætte pr. kommune. 

• Minimum 50% af landbrugsareal skal bruges til direkte fødevarer.  

• Reducere spild for den nuværende fødevareproduktion. 

• Forbrugerne skal acceptere, at hylderne ikke er fyldt op med varer sidst på dagen. 

• Find alternative måde at udnytte en gammel brun banan på. 

 

Gruppedrøftelser med udgangspunkt i spørgsmålene:  

• Hvordan får vi jer unge til at bruge de mobilitetstilbud, der er?   

• Er der behov/ønsker, som vi ikke er opmærksomme på: 

 

• Savner flere cykelstativer på FG – gerne med overdækning, så sadlen ikke er våd i regnvejr.  

• Problem at cykelkælderen lukker tidligt, så man ikke kan få fat i sin cykel, hvis man har været til 

sport.  

• Mangler en god cykelsti ind til Campus (så man ikke skal køre en omvej). Der opstår tit farlige 
situationer om morgenen, når cyklister og bilister skal samme vej ind. 

• Bedre cykelstativer ved busstoppesteder, så man kan være sikker på, at cyklen ikke bliver stjålet 

(sker ofte).  

• Flere bænke med busstoppesteder. Ex. ved Kirppu. 

• Bussen er dyr og passer ikke altid med mødetider. Ønsker ungdomsrabat på busbilletter. 

• Bedre busservice i landsbyerne.  

• Lånecykler på Campus – som man kan tage, hvis man ikke når bussen hjem.  

• Cykelværksted på Campus – cyklerne punkterer tit. Evt. som et socio-økonomisk setup, som 

kantinen.   

• Flere konkurrencer med præmier.  

• Sæsonbestemte transportløsninger: cykel og sommeren, bus og samkørsel vinter. 

• Cykelstierne er mangelfuldt ryddet og mange steder glatte at cykle på om vinteren.  

 

Fællesmødet med eleverne slut. 
 

3. Klimarådsmøde  

Der blev budt velkommen til to nye medlemmer af Klimarådet: Annette Hou Adrian, Novafos og Jens 
Hald, nytiltrådt direktør for Frederikssund Erhverv, som præsenterede sig selv.  
 

• Der var enighed om, at formen med fællesspisning fungerede godt. Mange brugbare input fra 

eleverne. Formen med fællesspisning på Campusdag giver også mulighed for at komme i dialog 

med andre elever end dem der typisk vil melde sig til et ungeklimaråd.  

• Håbet er et få et ungeklimaråd på Campus, men måske at projektformen er bedre, hvor de unge 
bliver inddraget ad hoc i forhold til, hvad der interesserer dem. Man kunne også forestille sig en 

model, hvor man afsætter tid i timerne til at snakke om klima og give input til Klimarådet den 
vej.   

• Man skal lytte mere til de unges ønsker og behov og tilpasse efter det. Ex. cykelkampagner om 

sommeren og buskampagner om vinteren.  

• Bymidten kunne bruges mere aktiv. De unge kunne evt. indrette tomme butiksarealer, man 
kunne ”vinde et lejemål” i bymidten for en periode for at skabe liv. Ex. ”fra bonde til kunde”, 

hvor man solgte lokalt producerede fødevarer kunne man prøve af. 

• Man kunne etablere et ”Grønt Hus” i bymidten, hvor man kunne afholde fællesspisning, repair 

cafe, udlåne cykler m.m.   

• De unge ønsker, at der fremadrettet bliver sat fokus på klima og økonomi. Hvad efterspørger 
virksomhederne? Hvilke studievalg kan man gøre sig for at arbejde med klima?  

• Bent Mariager oplyste, at der i Grønne Nabofællesskaber er et medlem på 25 år, der er aktiv i 

FN regi på klimaområdet, og som kunne være en mulig formidler til eleverne.   
 

Alle var positive overfor at skulle mødes med de unge på Campus igen. Det vil blive taget op på 
næste møde i Klimarådet under planlægning af næste års møder.  



 

4. Evt.  

 

5. Afrunding og tak for i dag  

Vi ses igen den 9. december 2024 kl. 13.30-16 på Frederikssund Rådhus.  


